

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (edición local UNA peseta. | TRIMESTRE (local 3'50 | Con el suplemento científico-EN MURCIA (idem grande 1'50 | FUERA (grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 ctms. más al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DÍA: SAN CRISTÓBAL, 7 DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 ctms.: atrasado 50 sin distinción: del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES EN PARÍS.

A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saavedra, frères, 55, rue Taibout.—John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

JUEVES 25 DE ABRIL DE 1889

CORRESPONSALES EN ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Carmen, 18, 1.º, Madrid.—Roldós y C., Escudillers, 30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

NÚM. 9-809

VACUNA

Se vacuna con linfa de vaca todos los días, de tres a cinco de la tarde, y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana. Se vende y remite a todas partes por correo la linfa, siempre reciente, en tubos, frascos y cristales. Depósitos en las principales farmacias de la provincia.

INSTITUTO DE VACUNACION DE MURCIA 23, Merced, 23.

Aviso al público.

Tenemos el gusto de anunciar á aquellos de nuestros habituales lectores que se encuentran en PARÍS durante la época de la Exposición Universal de 1889, que, gracias á una combinación especial con nuestro corresponsal D. F. CASTELL, 17, rue Maubeuge en PARÍS, podrán estar continuamente al corriente de las noticias del país con solo acercarse á las oficinas de nuestro citado corresponsal, donde nuestros abonados y favorecedores hallarán constantemente á su disposición los últimos números de nuestro periódico. Nuestros compatriotas podrán así mismo hacerse dirigir, si quieren, la correspondencia y periódicos á la casa de nuestro citado corresponsal, en cuyo punto les serán también facilitados toda clase de datos y noticias que necesiten, concernientes á la industria y comercio de la plaza de París.

LA SORDERA CURADA

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid. 184-103

ESTO ES VERDAD

Sin composturas de ningún género, los dueños del almacén de carbones que existe junto á la iglesia de la Merced, cuentan con grandes existencias de todas clases y los ofrecen al público con todas las garantías necesarias, á los precios siguientes:

SERVICIO A DOMICILIO Pts. Cts. Kls.

El rico carbón de encina, de los montes de Italia, el de cepa y el de pino, en limpio y cribados. 6 los 46
Los mismos, por arrobas sueltas. 1'75
De cepa y pino, en jabones. 5 los 46
Paris vegetal y artificial. 6
Carbonilla de encina. 4
Ciseco superior. 2'50
Leña de pino y serrera. 2

Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos:

P. de Sta: Catalina, 10, tienda de don Francisco Puig.—P. de Cadenas, 1, idem de D. Casto.—Sta. Eulalia, casa de raco el de la tahona.—Pilar, 35, tienda de don Mariano Clares.—Riquelme, 22, idem de D. Trinidad Jara.—P. de Camacho, idem del Tobaco.—Pinares, 4, idem de la viuda de D. José Galán.



B. GONZALEZ Y VERA

DENTISTA DE S. M.

sucesor de los Sres. Francés y Delgado ofrece á su clientela el mismo gabinete y las mismas garantías, elaborando dentaduras sin cubrir el paladar y otros adelantos no conocidos.

17, Sociedad, 17. MURCIA.

ANTIGUA ACADEMIA preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES FUNDADA Y DIRIGIDA POR

DON FRANCISCO GÓMEZ GARCÍA 3—calle de Ruipérez—3, Murcia.

En dicha Academia se establecen, por acreditados profesores, clases de repaso para el grado de bachiller y para las asignaturas de segunda enseñanza, en sus dos secciones de Ciencias y Letras. 15-12

VENTA O CAMBIO de seis casas, sitas en el barrio de San Benito, que se darán muy baratas, ó se cambiarán por una dentro de Murcia, si puede ser en la parroquia de San Lorenzo, que sea de poco precio. Calle de San Cristóbal, 7, se darán mas pormenores.

La anemia, la extenuación, son curadas por los Vinos y Jarabes Despinoy al extracto de hígado de bacalao cuyos productos conservando de este último todas las cualidades, carecen, en cambio, de su sabor repugnante.—Muy agradables al paladar, los Vinos y Jarabes Despinoy son excelentes para los convalecientes y para los niños débiles. Depósito: Farmacia de «La Estrella», F. Fernetó VII, Barcelona.

La Universal GRAN SALON DE PELUQUERIA DE FRANCISCO HERNANDEZ BAJOS DE LA FONDA UNIVERSAL plaza de San Bartolomé TELEFONO, 42

LA PAZ DE MURCIA

«Las Provincias» contestó anteanoche á «El Eco de Cartagena» y cree que ha rebatido victoriosamente las razones de las clases consumidoras.

Para juzgar es menester oír las dos partes, y como «Las Provincias» tiene por costumbre no copiar lo que le dicen, sus lectores no conocen las razones aducidas por «El Eco de Cartagena» y no podrán sentenciar.

La estancia del Ministro de la Gobernación en Orihuela ha dado gran animación estos días á la vecina ciudad.

Su recibimiento revistió el carácter de una grandiosa manifestación de cariño y aprecio. El domingo, después de haberle dejado descansar y de saborear la dicha de unas horas al lado de su madre, se efectuó la recepción y le visitaron casi todos los oriolanos; por la noche tuvo lugar la serenata por aquella banda municipal y la provincial de Murcia, las cuales fueron muy aplaudidas. El lunes visitó el Sr. Capdepón el templo de la patrona, donde se celebró una gran función y en ella ejecutó una notable sinfonía nuestra música de la Misericordia, y después pasó á la Casa Ayuntamiento á saludar á este y darle las gracias por la medalla. En aquella tarde se le obsequió con un banquete que amenizó la banda murciana. En la noche del lunes visitó el colegio de jesuitas, donde tuvo lugar una velada literaria, acto que solemnizó la banda municipal. Después visitó otra vez la Casa Consistorial, donde fué obsequiado con otra serenata y fuegos artificiales; concluida esa fiesta se organizó una velada musical en la que tomaron parte varias distinguidas oriolanas; el sexo bello que concurrió á la casa del pueblo fué obsequiado con bouquets, dulces y licoras.

En la mañana del martes salió el Sr. Ministro para Alicante, siendo despedido hasta la estación por autoridades de todas las clases y por el pueblo oriolano que se enorgullece con contarle entre sus hijos.

Nosotros, para complacer á «El Correo Murciano», solo podemos decir que la decoración es digna del pincel de escenógrafo tan entendido como el señor Sanmiguel, y con esto están demás los elogios; pero que eso no prueba que represente el valor que estipula el contrato, que no ha de bajar de 2,000 pesetas. No hay metal más precioso que el oro y tan bueno es el de una onza como el de dos, pero dos onzas valen doble que una. Por tanto si la decoración de sala estrenada vale 2,000 pesetas, otras de salón que tiene muy buenas Romea, y del mismo pincel, deben valer 4,000 y nosotros sabemos lo que costaron.

«El Criterion» elogia La viuda de López y á un redactor suyo hemos oído todo lo contrario de lo que nuestro colega escribe, con lo cual estamos conformes.

Emplecen por ahí

Nada menos que tres millones ciento veinte mil reales! ¡para España por cesantías, á ciento cuatro Ministros, que hemos tenido desde la revolución de Setiembre hasta la fecha, de los cuales, los mas, han contribuido á la desorganización administrativa y á la ruina de la patria.

Bien podía el Gobierno, que tanto interés demuestró en estos momentos por hacer economías, suprimir esas subvenciones, mas cuando lo que las disfrutan ocupan buena posición y para nada les son precisas, sino para alimentar el lujo, es tanto que los industriales y propietarios se arruinan y la clase obrera tiene que emigrar ante la miseria que les redeta.

Emplecen por ahí las economías y

procúrese no privar á las provincias de elementos de vida que les son precisos.

Crónica de la moda.

Las telas de novedad.—Draperías y fruncidos.—Los escotes.—Las mangas.—Faldas cortas.—Los sombreros.

Van á estar muy de moda el próximo verano, los batistas y los percales. En las fábricas hay muestrarios que empiezan á recorrer los comercios de toda Europa y que muy en breve podrán admirar las señoras. Digo admirar, porque tanto en los suaves y pálidos tonos de los colores como en los dibujos, han desplegado los estampadores su exquisito y delicado gusto. También se confeccionarán muchos de los vaporesos trajes de verano con fulard y surah de los colores de moda, que como saben las lectoras, son el ladrillo y el verde de infinitos matices. En las batistas y percales, el fondo será blanco ó crema, pero en los arabescos y ramados, aparecerán todos los medios tonos y principalmente el bellísimo Ofelia, que es un matiz entre el lila y el heliotropo.

Con estas telas no habrá mas remedio que volver á los drapados, aunque muchos los sustituirán con fruncidos. Los escotes serán bastante bajos, redondos ó en forma de V; pero lo escabroso de este atrevimiento se salvará con draperías de tul en el contorno del escote.

Las mangas enteramente lisas desaparecen por momentos, siendo sustituidas por las de forma de jamón. Uno de los más predilectos es la forma hueca, formando en la parte de encima del brazo varios pliegados. Hay otras muy ajustadas con hombreras abullonadas. Otras se adornan mucho con encajes ó aplicaciones de pasamanería.

Háblase del propósito de que las faldas no sean tan largas como hasta ahora, con lo cual recordarán los trajes los que con tanto garbo llevaban nuestras abuelas.

En el capítulo de los sombreros, veremos en la actual primavera, y sobre todo en el verano, los dos extremos: ó las diminutas tocas graciosamente adornadas ó sombreros de copa muy baja, pero de alas anchísimas. Ya el año pasado llamó la atención la extensión de estas alas, pero según parece, la magnitud de las de los modelos que se preparan han de dejar tamañitas á aquellas. Las que tengan cara redonda podrán pasar, pero las delgadas van á perderse bajo la sombra de esos nuevos aleros de tejado.

ERNESTINA.

París 8 de Abril de 1889.

NOTICIAS

La Real Academia de Medicina del distrito de Cádiz, nos ha remitido el siguiente programa del concurso de 1889.

PREMIO 500 PESETAS.

Tema de la sección segunda. Climatología y topografía médica de la ciudad de Cádiz.

Bases del concurso

1.º Además del premio consistente en 500 pesetas y el título de socio corresponsal, si el que obtenga este honor se encuentra en posesión de algunos de los títulos requeridos para ser académico, habrá un accésit que consistirá en el título de socio corresponsal, si el galardonado reúne las condiciones anteriormente expuestas.

2.º La Academia podrá hacer mención honorífica de las memorias que, sin obtener el premio ni el accésit, juzgue dignas de esta distinción.

3.º Estos premios se conferirán en la sesión pública inaugural que habrá de tener lugar en el mes de Enero del año de 1890.

4.º Los trabajos, que deberán ser originales é inéditos, podrán estar escritos en castellano, latín ó francés, y sin rúbrica ni inicial alguna; se dirigirán al Secretario perpétuo de esta Academia, antes del día 15 de Noviembre, acompañados de un sobre cerrado que ostentará el mismo lema ó título que encabece el trabajo, y dentro del cual se expresará el nombre y dirección del autor.

5.º El Secretario perpétuo expedirá recibo de los trabajos que se presenten directamente en Secretaría. Los que se remitan por el correo deberán venir certificados, y el sobre que los contenga que los interesados pueden recoger en las respectivas Administraciones de Correos, se considerará como el recibo antes mencionado, documento al portador, siendo su presentación indispensable, tanto para recoger el premio obtenido, como para retirar el sobre

cerrado de las memorias no premiadas, después de publicado el fallo de la Academia en los periódicos de la plaza y antes de la referida sesión inaugural, en la que se inutilizarán los correspondientes á las memorias no premiadas que no hayan sido previamente reclamados.

6.º Las memorias premiadas serán propiedad de la Academia, reservándose esta el derecho de publicarlas ó autorizar á su autor para la publicación.

7.º Ninguna de las memorias presentadas podrá retirarse del concurso.

8.º La Academia, al juzgar los trabajos presentados, solo tendrá en cuenta el mérito absoluto de ellos.

9.º Quedan excluidos de tomar parte en el certamen los académicos de número y los electos; así como todo autor que quebrantase directa ó indirectamente el anonimato.

Lo que se publica por acuerdo de la Academia.

Cádiz 21 de Marzo de 1889.—El Presidente, Cayetano del Pozo.—El Secretario perpétuo, Enrique Diaz Rocafull.

En Lisboa se halla actualmente la célebre violinista de la corte de Austria, Gabriele von Amau Neusser, de la cual tenemos leídos grandes elogios en la prensa canaria, pues en Enero se dejó oír dicha artista en el Teatro de Carrasco de Las Palmas, en varios conciertos.

Dicha joven artista, según nos escriben, piensa visitar á Murcia en su excursión artística, y nos alegraremos no toque con los obstáculos que otras notabilidades.

Sigue siendo objeto de censura y de disgusto general entre las clases productoras de España, la falta de compensación arancelaria entre algunas industrias similares. El Dr. Andreu de Barcelona, tan conocido por su Pasta Pectoral, y otros farmacéuticos españoles se lamentan con mucho motivo de que las especialidades farmacéuticas no tengan libre entrada en la nación vecina y en cambio las de aquel país se dejan importar á España sin la menor dificultad y con gran profusión aun siendo inferiores. ¿Cómo entienden la equidad y el patriotismo nuestros gobiernos?

Con el presente número acompañamos un prospecto de la Lotería alemana, de Hamburgo, que publica la importante casa banquera J. Dammann, establecida en dicha ciudad.

Por el Ministerio de Hacienda se ha expedido un real decreto aprobatorio del reglamento para cumplir lo dispuesto en la ley que determina se satisfagan en metálico las rentas de fincas y pensiones de censos que antes se pagaban en frutos ó especies.

S. M. la Reina Regente ha enviado un magnífico manto á la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, de la congregación religiosa de Jesús y María de Orihuela.

Por D. Juan Beltrán Ballester, vecino de esta ciudad, con domicilio en la diputación de la Alberca, se ha solicitado del Ayuntamiento la concesión de 5,500 metros cuadrados de terreno comunal y montuoso para edificar una casa en el paraje llamado el Calvario de la expresada diputación de la Alberca, correspondiente á este término municipal el cual terreno linda L. y M. camino de Santa Catalina, y N. y P. terrenos comunales.

Los Sres. Marqués de Torre-Pacheco y D. Román Sanz se han opuesto también á que se abra una nueva vía entre las calles del Crédito Público y del Almuli.

Desde el año 1855, no se han corrido toros en Murcia de la ganadería de don Vicente Martínez, de la que se lidiará una corrida en la próxima feria, y de la que tenemos buenas noticias por aficionados que han visto el ganado que dicho señor piensa remitir.

Por real orden del 17 del actual ha sido destinado de 2.º jefe al batallón reserva de esta capital el teniente coronel comandante D. Miguel Reverte Navarrete. Sea enhorabuena.

Según «El Liberal», es probable que para la próxima temporada del Teatro Real, sea contratado para cantar en algunas funciones el ilustre murciano Sr. Padilla.

Vacuna.

Hoy y mañana de 3 á 5 de la tarde se vacunará directamente de la ternera en el Instituto de vacunación de la calle de la Merced, 23.

Ha estado en Lora D. Rodrigo Amador de los Rios, con motivo del trabajo que le está encomendado referente á la provincia de Murcia, en la importante obra España y sus monumentos á que tenemos abierta suscripción en nuestras oficinas.

Ha sido contratado el matador de novillos Joaquín Sánchez (León) y su cuadrilla para lidiar tres corridas en la nueva plaza de Ulea, los días 3, 4 y 5 de Mayo.

Uno de estos días saldrá el inspector de primera enseñanza Sr. Fernández Olmeña á continuar la visita á las escuelas de la provincia.

Hemos recibido un ejemplar del número 8 de «La Estación», periódico de Modas para señoras editado en idioma español. Contienen los 24 números, que se publican durante el año, más de 2000 grabados en negro, patrones trazados y labores para señora. Las explicaciones, que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones sumamente baratas, una económica y otra de lujo con 36 figurines iluminados, y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados iluminados), á 13 pesetas por año la primera y á 21 pesetas la segunda.

Se suscribe en todas las librerías; en Madrid, calle del Príncipe, 14, en la librería Gutenberg, y en Murcia, San Cristóbal, 7.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, con el fin de proteger la agricultura nacional, ha ampliado hasta el día 24 de Mayo de 1890 la tarifa de precios reducidos aprobada por R. O. de 12 de Mayo de 1888, y que debía quedar anulada el 24 del mes próximo para el transporte en pequeña velocidad de cereales, harinas y granos de pienso por wagón completo de diez toneladas ó pagando por dicho peso desde cualesquiera de las estaciones de la Compañía con destino á Alicante, Cartagena, Sevilla, Huelva, Madrid y Zaragoza. Igualmente, ha otorgado la misma prórroga para los mismos efectos con destino á Valencia, Castellón, Tortosa, Tarragona y Barcelona. Esta noticia puede ser de interés para los agricultores de Córdoba y su provincia que suelen remitir sus productos á los puntos indicados.

Los festejos tributados al Sr. Ruiz Capdepón en Orihuela han sido causa de que la compañía Terol no empiece á funcionar en aquel Teatro hasta la noche del martes, con el drama Angel y la comedia El autor del crimen.

Hemos empezado á recibir los tomos de una biblioteca nueva, de gran utilidad para todos y en particular para la clase de abogados y demás curiales. Dicha biblioteca lleva dadas á luz dos obras: El Jurado empastado á la inglesa y propio para bolsillo, con comentarios y explicaciones, y el Código Civil que consta de dos tomos, conteniendo el segundo tomo un índice alfabético de materias, que facilita mucho el manejo de esta obra.

También se hacen suscripciones al «Jurisconsulto», periódico utilísimo para los abogados. El centro establecido en nuestras oficinas facilita toda clase de obras y periódicos y es el más antiguo de Murcia, el que ha servido á todos sin dar motivos á quejas.

También publica el Ayuntamiento de Jumilla sus cuentas de gastos semanales, más ajustadas á la ley que el de Murcia.

Según noticias recibidas en esta, los gallistas de Madrid se niegan á pelear sus gallos con los aficionados de Cartagena y Murcia, habiendo dado lugar esto á un pequeño disgusto en la tarde del domingo en el Circo de la Corte.

Las peleas de desfilio que tienen Lagartijo y Roldán en Madrid para el 1.º de Mayo son cuatro de jacas y otras cuatro de pollos, jugándose en cada una 1,000 reales y 20,000 á mayores.

Por tener la fachada ruinosa ha sido denunciada por el Sr. Corral la casa número 11 de la plaza de S. Agustín.

Ceruti, el fugoso revolucionario amigo de Mirabeau, decía así hablando de la Confesión.

«Inspirar horror al crimen, poner freno á la maldad, dar apoyo á la inocencia, reparar las depredaciones del robo, estrechar mas y mas los vinculos de la Caridad, mantener el amor de la concordia, de la subordinación, de la justicia, de todas las virtudes; desarraigar de los corazones el hábito de los desórdenes, de la rebelión, de todos los vicios, ocupar el lugar de Dios, y ser de este modo para el bien de los hombres el juez de las conciencias, el censor de las pasiones; tal hace que el confesor sea uno de los mas propios para mantener las costumbres, y por lo mismo uno de los mas conformes al interés público.»

¿Qué más puede añadirse á estas palabras de un enemigo tan acérrimo del catolicismo?

Nada. Al pasar nuestro Prelado por Alcabete fué saludado en la estación por todo el clero de aquella capital.

Véase la última página

Madrid 24 de Abril 1889.

CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Hacienda.—Real orden reconociendo á don Modesto Rodes y Domenech, como indemnización de una escribanía notarial de la villa de Vidreras, la cantidad que se expresa.

—Otra resolutoria de un recurso de alzada del interventor de la Aduana de Valencia de Alcántara contra un fallo de la Junta arbitral, que concedió validez al certificado de tránsito de una partida de vidrio ordinario de botellas.

NOTICIAS GENERALES

CONGRESO CATÓLICO

Quedó ayer completamente ornado y preparado el local de San Jerónimo, donde ha de celebrarse sus sesiones el primer Congreso Católico Español.

El retablo del altar mayor está cubierto por un dosel inmenso de terciopelo y oro, bajo del cual y en gran tamaño hay un retrato de Su Santidad León XIII, pintado por el señor Castellote. Dicho cuadro tiene un ancho marco dorado, y á sus pies, de cara á la nave y ocupando todo el presbiterio, están en primer lugar tres magníficos sillones dorados, de damasco de seda carmesí, para el presidente y dos vicepresidentes, y junto á ellos y en graduación de más á menos, otros seis; delante hay una mesa corrida cubierta de terciopelo carmesí con galón de oro, y encima de ella cuatro grandes candelabros.

En los dos ángulos del presbiterio hay dos grandes trofeos con banderas de España y escudos con las armas de nuestro país. Otros escudos y trofeos iguales ó con el anagrama de María, sobre los que se alzan estandartes con la bandera pontificia en la nave; y tanto el suelo del presbiterio como las gradas que dan acceso á él y el suelo de la iglesia se hallan alfombrados.

En la nave y junto al presbiterio, pero en la parte del centro, han puesto cuatro filas de sillas (dos á cada lado) con 28 en suma, que serán para la junta central.

Detrás de ellas cuatro filas de banquetas corridas, forradas de terciopelo rojo, y detrás de ellas una gran tribuna á cada lado; la del lado del Evangelio para las señoras.

En el de la Epístola, algo más retirados de la presidencia y casi en frente de la de los periodistas, se ha colocado una pequeña tribuna, cubierta de terciopelo carmesí con un gran escudo de las armas de España, á la cual subirán los individuos del Congreso que han de dar lectura á algún trabajo.

Entre esta tribuna y la presidencia se colocarán en sillones los ministros de la corona que asistan á las deliberaciones del Congreso.

El resto de la nave, hasta la puerta principal, está ocupado en su inmensa mayoría por banquetas corridas y forradas de bonita tela de lana, y en último término por los bancos de madera con respaldo de la iglesia.

Las capillas, á derecha é izquierda de la nave, han sido convertidas en tribunas perfectamente preparadas, de cuyos balaustrados penden bonitos tapices de género igual á los que revisten las paredes del templo hasta una altura respetable y al que desde la barandilla del coro cae en ancha extensión.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL.

Desde ayer por la mañana había ya en los alrededores de las Salesas público numeroso que había tomado puesto para presenciar el juicio oral que ha de reanudarse hoy ó para ejercer la venta de aquel derecho que pudiera llamarse, en términos diplomáticos, del primer ocupante.

Al anochecer, tanto habían engrosado las filas de los que esperaban que podían calcularse éstos en docientos, y á la una de la madrugada era ya un hormiguero humano la calle del Marqués de la Ensenada.

Las personas que ocupan los cinco primeros lugares, hace dos noches que duermen en aquel sitio esperando que algunos curiosos acomodados les compraran el puesto.

Por fortuna para los nuevos revendedores, ayer por la mañana se acercaron á ellos dos señores, y después de varios regateos, ajustaron los cinco puestos en diez duros cada uno.

Además de esto, les ofrecieron para anoche los compradores el enviarles una buena cena, cigarrós y una botella de aguardiente, para hacer menos frías y

penosas las horas que habían de permanecer en aquel sitio hasta la apertura del juicio.

Como era tan considerable el número de los que han tomado puesto, con el fin de evitar abusos y confusiones, los que ayer tarde se encontraban reunidos á primera hora, nombraron un *sindicato*, encargado de dirimir las cuestiones que á cada paso se suscitaban, y amparar en su derecho de preferencia á los que hayan llegado antes.

El presidente del *sindicato* iba entregando á los que llegaban una papeleta sellada que contenía un número de orden, y cuya papeleta transferible es la que da derecho á la entrada.

—Anoche se reunieron los representantes de la acción popular, para discutir, según se dice, la conveniencia de modificar las conclusiones provisionales, no sabemos fijamente en qué sentido.

—Según dicen varios colegas, el señor Galiana renunciará en el día de hoy á continuar defendiendo á la Higüina, en vista de que la Sala no ha accedido á las pretensiones que dicho señor formuló en su último escrito.

Con este motivo, hay la duda de si se aplazará nuevamente la continuación del juicio oral hasta que designe otro defensor la procesada, ó si se abrirá la sesión de hoy para dar conocimiento de la decisión del señor Galiana á la Sala y ésta se retirará á deliberar.

—El sastre Nieto ha hecho efectiva la fianza de 1.000 pesetas exigida por el juzgado para evitar el ingreso del procesado en la Cárcel Modelo.

—El gobernador civil, señor Aguilera, estuvo ayer tarde en la Audiencia dando disposiciones para mantener el orden hoy.

Los procesados Vázquez Varela, Higinia Balaguer y Dolores Avila, según *El Día*, permanecerán en habitaciones de la planta baja de la Audiencia hasta que termine el juicio oral, custodiados por la Guardia civil.

Según las últimas noticias recibidas de Montevideo, se preparaba en el crucero *Infanta Isabel* la solemne ceremonia de imponer las medallas á los salvadores de los naufragos de la isla del Recreo.

Reina en aquel país, y especialmente en la numerosa colonia española, verdadera impaciencia por conocer el resultado de los ensayos del *Perla*. Se preparan grandes manifestaciones de entusiasmo patrio, además de la de poner gruesas sumas á disposición del inventor.

El acorazado *Pelayo* continúa en Tolón esperando la artillería de Trubia que embarcará en Gijón un buque inglés en plazo breve. Todo hace presumir que el *Pelayo* no podrá visitar puertos españoles hasta Julio, porque además de montar los cañones Honoria de 80 toneladas, ha de probar en Tolón su artillería para apreciar la resistencia de los reducidos.

El día 1.º de Mayo próximo comenzará á regir el Código civil después de hacerse en él las correcciones de erratas materiales que se han advertido.

En Tauste ha ocurrido un terrible crimen. El vecino de dicha villa, apodado *El Garroso*, fué ayer á casa de un convecino, donde se había refugiado una hija, huyendo de sus malos tratamientos. *El Garroso* disparó sobre el llamado Lino un tiro de pistola y otro sobre una hija de aquel desgraciado, dejándolos muertos. Otra hija de Lino pudo huir. El suceso ocurrió cuando se celebraba la fiesta del pueblo, y Lino y su familia se hallaban comiendo tranquilamente.

En el término municipal de Aranda de Moncayo se ha presentado una partida de malhechores armados con trabucos y escopetas, pistolas, puñales y cuchillos. Las autoridades locales y varios vecinos resolvieron darles una batida, y armándose convenientemente, acudieron al lugar en que aquellos se hallaban; trabándose una lucha en la que resultaron los malhechores vencidos. Uno de éstos fué cogido prisionero, á otro se le recogió herido y los demás huyeron. En la persecución se les han hecho hasta siete prisioneros, ocupándoseles las armas.

El emperador de Alemania se propone abrir en persona, el 27 del actual, la Exposición de aparatos destinados á evitar accidentes en las fábricas, que se ha organizado en Berlín.

Créese que el rey de Bélgica visitará la Exposición, primera de su clase que se celebra en Europa.

El alcalde de Madrid, señor Abascal, completamente restablecido de su enfermedad, se ha hecho cargo nuevamente de la presidencia del Ayuntamiento.

Se da por seguro que serán sobreesfuerzos los expedientes sobre multas, pagando los derechos correspondientes á los industriales en alcohol que habían sido objeto de aquella medida, como en otra parte decimos.

Durante el pasado mes de Marzo se registraron en los juzgados municipales de esta corte 544 nacimientos y 1.785 defunciones.

Comparadas dichas cifras con las de igual período del año anterior, aparece la primera con una disminución de 13, y la segunda con un aumento de 326.

Según los datos que publica el *Boletín oficial*, lo recaudado en los pueblos de la provincia de Madrid durante el tercer trimestre por las contribuciones territorial é industrial, asciende á 96.159 pesetas, y las obligaciones de la primera enseñanza importan 90.546, y se han entregado á cuenta en las cajas respectivas 73.400.

Dase en Santiago como seguro que se trasladará á aquella población la escuela normal de maestras de la Coruña.

Se encuentra gravemente enfermo en Santiago el director del periódico local *El Correo Gallego*, don Victorino Novo y García.

En la villa de Peñafiel, Valladolid, ha sido muerto de una terrible puñalada el vecino de aquella localidad Pedro Morbello.

Lo mismo ha acontecido en Erla, Zaragoza, al vecino Francisco Hernández Jordán.

El agresor de éste, Calixto Samper, ha sido detenido y encerrado en la cárcel, hallándose convicto y confeso de su delito.

De regreso de la América del Sur ha llegado á Vigo el vapor *Hannover*, de la Compañía del Lloyd Norte Alemán, desembarcando en aquel puerto 45 pasajeros.

Se encuentra ligeramente enfermo, á consecuencia de un catarro, el señor marqués de la Vega de Armijo.

En Alicante se hizo ayer tarde una despedida muy cariñosa al ministro de la Gobernación, señor Capdepón, quien ha llegado esta mañana á Madrid.

Dióse en Zaragoza que probablemente será repuesta al estado de sumario la causa que se instruye con motivo de falsificación de billetes de Banco descubierta en aquella ciudad, por haber sido preso en Cataluña un titulado médico, presunto cómplice del procesado Ramírez.

Ha sido robada la iglesia parroquial de Zuera (Zaragoza), llevándose los ladrones una cruz, dos relicarios de plata, dos imágenes y multitud de objetos de valor, algunos de los cuales fueron en contrados poco después á la puerta del antiguo cementerio de la villa.

Por el ministerio de Fomento se ha concedido una biblioteca popular al Ayuntamiento de Tudela de Duero, provincia de Valladolid.

El domingo próximo, 28 del corriente, se verificará en Valladolid la ceremonia de la consagración del obispo preconizado de Tarazona, don Juan Soldevilla Romero.

Dicen de Bailén que toma cuerpo el proyecto de levantar un monumento que perpetúe el recuerdo de la gloriosa batalla librada allí entre las tropas españolas y francesas en Julio de 1808.

Nos escriben de Manzanares quejándose de que habiéndose solicitado al ministerio de la Gobernación la exhibición de un documento del cual pende que pueda ó no continuar una importante contienda jurídica, ese documento no se remite y la Audiencia se encuentra en la imposibilidad de tramitar el pleito.

Ayer fué sorprendida una partida de juego en el círculo de La Unión de San Sebastián, habiendo dispuesto el gobernador la clausura de dicho centro de recreo.

Un violento incendio ha destruido la armadura y varias habitaciones de la casa escuela del barrio de Loyola, de la ciudad de San Sebastián.

En el caserío de Usurbil (San Sebastián) se declaró ayer un violento incendio, pereciendo entre las llamas una mujer de 71 años que se encontraba en la cama.

Los vecinos de Vélez Málaga, sin distinción de matices políticos, han dirigido una exposición muy razonada y sentida al señor ministro de Hacienda, pidiendo que rebaje á aquel pueblo el cupo de la contribución de consumos que se le exige, dentro de los límites que la equidad y la justicia reclaman.

SUBASTAS.—El 8 de Mayo se subastarán en el arsenal de la Carraca y en la comandancia de Marina de Sevilla los materiales de la tercera agrupación con destino á la fragata *Gerona* y nuevo martillo de vapor, 5.316'05 pesetas; en el arsenal de Cartagena y comandancia de Barcelona, varios materiales para el maquinista de la Escuela de torpedos. —El 19 de id., en estos últimos, varios materiales para la primera, quinta y octava agrupaciones. —El día que se fije en los mismos, los necesarios para reemplazo de la quinta agrupación, en pesetas 11.849.

Telegrafían de Irún que el guardafreño Juan Lafuente, que iba anteayer tarde en el tren del tranvía verificando la revisión de billetes, al llegar al paso de nivel de la Henar, tuvo la desgracia de caerse del estribo. A los gritos de los viajeros el maquinista detuvo el tren y pudo Lafuente ser auxiliado y conducido á una casilla, donde se le curó de primera intención, pudiendo llevarse después á su domicilio, donde sigue en estado relativamente satisfactorio.

En breve se recibirá en Madrid un proyecto de ferrocarriles de vía estrecha que, enlazando con el que se construye de Oviedo á Infesto, unirá esta parte de Asturias con Torrelavega, y por consiguiente, las provincias de Santander y Oviedo. Dado el exiguo capital que requiere la construcción de tan importante línea, se espera que antes de dos años pueda quedar abierta á la explotación, si á ello cooperan con ardimiento asturianos y montañeses.

El correo de Cuba llegado ayer á Madrid, nos trae las siguientes noticias de aquella isla:

El 15 de Junio próximo, segundo centenario de la fundación de Sania Clara, se inaugurará en dicha ciudad el alumbrado público por medio de la electricidad.

—El Banco Español ha acordado rebajar el interés de los préstamos con garantía de toda clase de valores al 6 y 8 por 100, según sean los plazos de tres á seis meses.

—En el banquete que el general Salamanca obsequió al ex-presidente Mr. Cleveland no hubo brindis; cambiándose entre éste y el general Salamanca y Mr. Bayard y don Pedro Antonio Torres afectuosos autógrafos al dorso de las respectivas tarjetas del *menú*.

La comida fué espléndida.

El verano pasado se cometió en Vinaroz un crimen horrible; un hijo asesinó á su madre. La Audiencia de lo criminal de San Mateo condenó al parricida á la pena de cadena perpétua.

Nadie se acordaba ya de aquel sangriento hecho, pero ahora parece que el asesino ha escrito desde Ceuta, donde está extinguiendo la condena, una carta á un hermano de su madre, y en ella indica que no fué so.º él el matador, sino que le ayudó uno de sus hermanos y un criado de la casa.

El juez de aquel distrito ha reducido á prisión al hermano y al criado denunciados en la carta.

NOTICIAS POLÍTICAS

La terminación del proyecto de presupuestos generales depende del acuerdo definitivo entre los ministros de Hacienda y Marina acerca de los gastos de este último departamento, y su lectura en el Congreso se verificará el sábado 27 ó el miércoles 1.º

Lo ocurrido con el embajador de Alemania acerca de la redacción de la ley sobre alcoholes, es, ni más ni menos, que se había pedido la variación de dos palabras en el dictamen de la Comisión

por un digno individuo de ésta; y el embajador, reconociendo que con el cambio no se alteraba en nada el sentido de lo acordado entre ambos gobiernos, rogó, sin embargo, que se respetara el primitivo texto, por ser el de que tiene conocimiento el Gobierno alemán; á lo que se ha accedido, como era natural.

La cosa, como se ve, no ha podido tener menos importancia.

En el salón de conferencias del Congreso tuvo lugar ayer tarde una escena bastante desagradable entre un muy conocido *reporter* de un popular diario de la mañana y otro joven, redactor también dedicado al reporterismo en un importante periódico matutino.

Según anoche se decía, el último ha enviado al primero dos amigos, diputados de la mayoría, brigadier el uno y literato de superior ingenio el otro.

El *sindicato* de los gremios á quien afecta el impuesto sobre alcoholes, ha empezado á gestionar con el ayuntamiento de Madrid para que esta corporación concierte con la Hacienda el pago de las patentes que aquéllos debían satisfacer.

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer el proyecto de presupuestos de la Isla de Cuba, rápidamente confeccionado y remitido al Gobierno central por el general Salamanca.

En dicho proyecto se reducen los gastos—comparada la cifra que arrojan con la del presupuesto formulado por el general Marín y que le fué vuelto—en algo más de un millón de pesos.

Acompaña al proyecto una *Memoria* escrita de puño y letra del gobernador general de la isla, en que esta autoridad establece las bases de lo que, á su juicio, deben ser los presupuestos sucesivos para obtener mayores economías; pero expresando que considera forzoso aumentar las consignaciones destinadas en la actualidad á instrucción y obras públicas.

Los amigos del señor Romero Robledo negaban ayer que este hombre público hubiera resuelto su inmediato ingreso en el fusionismo.

El jefe de los reformistas, al decir de los que presumen conocer bien su pensamiento, se mantendrá par ahora en una actitud expectante, y únicamente decidiría colocarse al lado del señor Sagasta en el caso de que el partido liberal hubiera de hacer nuevas elecciones generales, cumplido el plazo legal de las actuales Cortes.

Mañana jueves habrá Consejo con Su Majestad la Reina, y después, como de costumbre, se reunirán los ministros en la secretaría de Estado, aunque sea brevemente.

El señor ministro de Hacienda desmiente en absoluto los rumores que vienen haciéndose circular respecto á operaciones de crédito.

Según testimonio de personas veraces que lo han oído, afirma rotundamente que tiene medios suficientes para atender á las necesidades del Estado y cubrir los intereses de la Deuda flotante.

Toda apelación al crédito sería onerosa y en condiciones muy desfavorables comparado con los recursos de que hoy dispone.

Acerca de una operación que se ha supuesto con destino á obras públicas, advierte el señor González que mal puede procederse á ella cuando no hay estudios hechos sobre tales obras, pues los ferrocarriles económicos, que parece lo más apremiante, no pasa de ser un proyecto que duerme todavía en el Congreso y que seguramente no podrá ser aprobado, ni quizá disoutido siquiera en la presente legislatura.

La visita del general Martínez Campos á Palacio es objeto de muchos comentarios. Desde el que la considera como un acto de pura cortesía, hasta los que le achacan asuntos de la mayor resonancia política, va subiendo el diapason hasta recorrer las más altas notas de la escala.

Sabido es por otros precedentes que la angusta señora que rige los destinos del país, siempre que de asuntos políticos se le habla, manifiesta su inclinación decidida de consultar todo cuanto con esto se relaciona con su consejo responsable.

Por esta consideración, creemos nosotros que no tendría, como se le supone, por objeto esta entrevista ningún propósito político, cuando no se ha dejado traslucir que sea conocido por el Gabinete.

Los conservadores insisten en plantear el debate económico, fundándose en que es completamente distinto este asunto del financiero. La proposición incidental del señor Villaverde hace ya meses que está presentada, y han venido aplazando el apoyarla para que se aprobara el Código civil. El Gobierno —añaden— tiene el compromiso moral de admitir su debate desde el momento en que reanuden las Cortes sus tareas.

Respecto á las sesiones dobles dicen que mal se compagina esta exigencia de parte del Gobierno habiéndose tomado una semana entera de vacaciones. «Con que desde el lunes hubiéramos celebrado sesión —añaden— contaba ya el Gobierno con el anticipo de siete sesiones dobles. El mismo debate sobre el Código civil —prosigue diciendo— se ha dilatao tanto porque el Gobierno ha querido, porque si se hubiera admitido al principio la enmienda del señor Azcárate se habrían ahorrado muchos discursos y varias sesiones. El Gobierno es quien tiene más interés que nadie en los debates muy profundos, y sobre asuntos técnicos, como reformas militares, Código civil, etcétera.»

ULTIMAS IMPRESIONES.

Continúa la calma política y la escasez de noticias que determinó la clausura de las Cortes y que acentuó el último Consejo de ministros.

El señor ministro de Hacienda continúa activamente la confección del presupuesto general y de la Memoria que ha de presentarse á las Cortes el mismo día en que éstas reanuden sus tareas.

Los conservadores dicen que si el Gobierno cortara los vuelos á los individuos de la mayoría, que son los que más entorpecen las discusiones, y abriera las Cortes el miércoles en vez del lunes, todos los asuntos se podrían ir discutiendo perfectamente y sin necesidad de apelar á extremos siempre incómodos y contraproducentes.

No resulta cierto que el Gobierno alemán ponga obstáculo á lo convenido entre su embajador en Madrid y nuestro ministro de Hacienda respecto á los alcoholes.

Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

Berlin 24.—El emperador ha nombrado miembros del Congreso que se celebrará el día 29 para el arreglo de la cuestión de Samoa al conde Bismarck y MM. Helstern y Krouel.

Se han dado órdenes apremiantes á los arsenales para activar la construcción de buques de guerra.

París 24.—La comisión de instrucción del alto Tribunal de Justicia prosigue misteriosamente su información. Las investigaciones siguen acá y allá, y los testigos se suceden en el Luxemburgo.

Los últimos que han declarado son: el general Sausier, gobernador militar de París, rival y enemigo declarado del general Boulanger; Mr. de Pressensé, publicista, hijo del senador Mr. Cambón, embajador en Madrid y antiguo

gobernador en Túnez; y el general Ferrón, que sucedió á Boulanger en el ministerio de la Guerra, y que le hizo formar el Consejo de información que le dió el retiro.

Budapesth 24.—El cambio de reinado en Servia está siendo motivo de inquietud para el conde de Kalnoky. Se dice que Mr. Ristic y el jefe del Ministerio serbio, Tausanocales, se han hecho adversarios políticos. El regente Ristic quería evitar todo lo que pudiera herir las susceptibilidades de Austria-Hungría, mientras que el Gabinete serbio está impaciente por inaugurar una política independiente y slava.

Roma 24.—Los obispos italianos se disponen á formular una enérgica protesta contra el arreglo que pretende llevar á cabo Mr. Crispi, en la ley sobre Obras Pías.

París 24.—Están casi ultimados los preparativos para las grandes fiestas de inauguración de la Exposición.

Ya comienzan á verse extranjeros en París. Los que no se han detenido por escrúpulos políticos, quieren tomar parte en la fiesta del 5 de Mayo en Versalles en conmemoración de la reunión de los Estados generales de 1789. En Francia, y sobre todo en París, la resurrección de estos recuerdos deja á la población completamente indiferente.

Una sola cosa apasiona: la Exposición que se abre el 6 de Mayo. Esta será seguramente, si no viene nada á turbar su curso, la más espléndida de las Exposiciones de este siglo y del mundo.

El Haya 24.—La salud del rey Guillermo II mejora rápidamente. Ha empezado á tomar alimento, creyéndose que dentro de dos ó tres semanas podrá encargarse de nuevo de los negocios del reino. Si esto sucede, cesarán de ejercer las regencias de Holanda y Luxemburgo, la reina Emma y el duque de Nassau.

Constantinopla 24.—El Gobierno de Italia ha entablado serias reclamaciones cerca de la Puerta, por el hecho de no haber devuelto el gobernador turco de Janina (Albania) la visita que le hiciera el cónsul italiano de Prevesa, cuando aquél estuvo en esta última población.

Mr. Crispi ha declarado que está dispuesto á enviar dos buques de guerra si no le satisface la respuesta del gobierno del Sultán.

Berlin 24.—Los socialistas alemanes se preparan de una manera formidable para luchar en las próximas elecciones del Reichstag.

En todos los centros industriales se han organizado y se organizan sociedades de obreros.

Las candidaturas corren por todas partes, y la prensa socialista circula programas redactados en estilo vulgar excitando á la lucha contra la centralización y la burocracia de Bismarck.

Boletín comercial

Pampliega (Burgos).—La cosecha presenta buen aspecto y superior planta, que hace concebir buenas esperanzas.

Tiempo de frío Norte con débiles heladas y despejado por el día.

Seguen sin alteración los precios hace bastantes mercados.

Se van quedando las existencias en los acomodados.

Seguen muchos conservando las existencias en grande escala en sus almacenes.

Sigue el envío en grande escala de paja con dirección al Norte y ninguna operación de trigo en partidas.

Los precios que han regido en el mercado de hoy son los que expresa la siguiente nota:

Trigo superior á 38 rs. fanega; ídem hembrilla á 37; íd. candeal á 35; íd. blanquillo á 37; íd. rojo á 36; íd. áлага á 35; ídem comun á 35; centeno de 20 á 21; cebada á 18; yeros de 23 á 24; lentejas á 42; alubias á 60; avena de 11 á 12; garbanzos superiores á 120; ídem regulares á 100; íd medianos á 90; muelas de 19 á 20; harina de primera á 15 rs. arroba; íd. de segunda á 14; íd. de tercera á 13; íd. de cuarta á 10; salvado de primera á 7 reales arroba; íd. de segunda á 6; ídem de tercera á 6; cascari-lla á 5'25; echaduras á 14 rs. fanega.

Patatas á 2 y 3 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite superior á 36 rs. arroba; vino blanco á 12 rs. cántaro; íd. tinto á 9; vinagre á 10; aguardiente anisado á 48, ídem sin anisar de 39 á 40; espíritu de 35 grados á 60; íd. de 40 grados á 70; íd. refinado á 90; petróleo á 38 rs. lata de 38 cuartillos.

Ganados.—Bueyes de labor á 900 rs. cabeza; novillos de tres años á 800; añojos y añojas á 490; vacas cotrales á 700; cerdos al destete de 4 á 80; ídem de seis meses á 350; íd. de un año á 600; íd. de año y medio á 750; ovejas á 36; íd. emparejadas á 60; carneros á 50; corderos de 38 á 40; lanas de 38 á 40 reales arroba; íd. blanca fina á 4; íd. íd. basta á 38; íd. negra fina á 42; íd. ídem basta á 40; pieles de cabrito á 36 rs. docena; ídem de cordero á 24.

Rioseco (Valladolid).—La entrada de trigo ha sido de unas 200 fanegas de 37 3/4 á 38 rs. las 94 libras.

Partidas: Trigo, ofertas á 38 2/4 rs. las 94 libras pagan á 37 3/4.

Ventas 2.200 fanegas á 38 rs. pago, ocho días; ídem 1.600 íd. á 38 1/4, su pago á un mes fecha; harinas y salvados sin variación en los precios desde mi última revista.

Tendencia del mercado, firme; compras sostenidas; tiempo, revuelto.

Estado de los campos, sería conveniente se mejorara el tiempo para que no los perjudique.

Peñaranda de Bracamonte (Salamanca).—Precios al detall:

Trigo, entrada 300 fanegas de 37 á 38 rs. fanega.

Centeno 100 íd. de 17 á 18 íd. íd.; cebada 200 íd. de 16 á 17 íd. íd.; algarrobas 200 íd. de 15 á 16 íd. íd.; garbanzos 1 500 íd. de 100 á 170 íd. íd.;

Partidas: Hay ofertas de trigo á 39 rs. fanega, pagan á 38; últimas ventas hechas á 38 1/2 íd. íd.; compras: 400 fanegas á 38 1/2 rs.; tiempo: revuelto.

Aspecto de los campos, bueno.

Regular y concurrido ha estado el mercado, en particular de garbanzos duros para sembrar. Los demás granos sostenidos.

Jeréz.—Trigos de 9'50 á 12; cebada de 5'50 á 6; Garbanzos de 12'50 á 30. Habas de 13'50 á 14. Alpiste de 11'50 á 12.—Alverjones de 8'25 á 8'75.—Maíz de 9'50 á 10.—Carne de vaca, de 1'75 á 1'87.—Íd. de cerdo, de 1'50 á

1'62.—Oveja de 1,12 á 1'20.—Macho de 1'12 á 1'20.—Carneros de 1'12 á 1'20.

La Bañeza (León).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo á 32 rs. fanega; centeno á 21; cebada á 16; garbanzos duros á 50; ídem buenos á 96; habas blancas á 68; ídem pintas á 50; titos á 26; harina de 1.ª á 17 rs. arroba; ídem de 2.ª á 15; ídem de 3.ª á 13; lana á 49.

El día fué de primavera y la concurrencia, por la misma razón, numerosa.

Se hicieron muchas transacciones.

Con motivo de haber mejorado el tiempo se han empezado á hacer las cavas en las viñas y los demás trabajos en los campos, propios de la estación.

León.—El mercado ha sido muy animado, sin duda por el buen tiempo que hace tres días se disfruta, y ha concurrido mucho ganado, vendiéndose bastante con mejores precios que en los anteriores, por la bastante afluencia de compradores.

Los cereales y legumbres han obtenido los precios siguientes:

Trigo blanco bueno de 36 á 37 1/2 rs. fanega; centeno de 21 á 22; cebada de 20 á 21; garbanzos de 80 á 130; titos de 39 á 33; lentejas de 60 á 63; patatas á 3 rs. arroba; vino de la tierra á 9 rs. cántaro.

Salamanca.—Trigo superior en panera 21,85 pesetas los 100 kilos; ídem corriente 21,85; rubión 19; centeno 11; cebada 13; algarrobas 11; guisantes 14; garbanzos de primera 121; ídem de segunda 105; ídem de tercera 68; harina de primera Castilla 29,50; ídem de segunda 28; ídem de tercera, sin saco, 25; ídem de cuarta 20,50; ídem quinta 12,50.

El tiempo continúa seco y frío. Los sembrados en buenas condiciones si bien algo atrasados lo mismo que sucede con las yerbas en las dehesas.

Continúan despachándose algunos wagones de trigos sin que los precios sufran alteración; las existencias son considerables.

Pedraza (Segovia).—Los sembrados están perjudicándose mucho por los frios y las lluvias.

Hé aquí los precios que rigen.

Trigo candeal á 37 rs. las 94 libras; centeno á 17 reales fanega; algarrobas á 17'75; cebada á 17; venta; trigo candeal á 38 rs. las 94 libras; íd. rubión á 32 rs. fanega; centeno á 18; algarrobas á 19; cebada á 18; avena á 14; guisantes á 25; garbanzos de simiento de 60 á 120; ventas sobre wagon á 38 reales fanegas; tendencia, calma; temporal de lluvias y hielos; aspecto de los campos, bueno.

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero

PLAZAS	CAMBIO
Londres, á 30 d/v...	Centeno 25 63
Londres á 3 d/v...	» 25 80
París, á 3 d/v...	» 2 10
Burdeos á 3 d/v...	» 1 76
Marsella á 3 d/v...	» 1 38
Lisboa á 3 d/v...	» 96 00
Hamburgo á 3 d/v...	» 96 00
Génova á 3 d/v...	» 96 00
Habana...	» 96 00
Puerto-Rico...	» 96 00
Manila...	» 96 00

XXX

En el que, siguiendo el curso de los acontecimientos, se verá cuál fué el desenlace de los curiosos y verdicos sucesos que vamos relatando.

En tanto que la confusión era cada vez mayor entre las personas más caracterizadas de la Liga, expliquemos ahora la manera con que el príncipe y sus amigos abandonaron á Valladolid.

Todo estaba previsto por Sara. No queriendo marchar directamente sobre el Carpio, punto que los acercaba á la salvadora ermita de San Miguel, siguió por una inspiración especial el mismo itinerario que había escogido don Pedro de Castro buscando en Tordesillas el valle del Duero y descender luego hacia Madrigal.

Sabia que en muchos puntos había destacamentos de las fuerzas que se habían puesto á las órdenes del arcediano de Cuenca, pero confiaba en burlarlas del mismo modo que había burlado á los magnates de Valladolid.

La noche destinada á la marcha favorecía perfectamente sus intentos. Oscura como boca de lobo, el cielo sin estrellas, niebla espesa y cerrada á todo lo largo del Pisuegra.

Roboam salió de un mágico escondite,

Cotización oficial del día 23.

FONDOS PÚBLICOS	Distas	Repartimientos
	precio	Alto. Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	76 95	30 »
Ídem íd. pequeño	77 00	25 »
Ídem íd. sin corriente	76 95	15 »
Ídem íd. sin próxima	77 20	20 »
Ídem íd. al 4 por 100 exterior	78 90	10 »
Ídem íd. pequeño	79 05	» 05
Deuda amortizable al 4 por 100	90 00	10 »
Ídem íd. pequeño	89 95	05 »
Billetes hipotecarios de Cuba	105 75	10 »
Anualidades de Cuba	00 00	» »
Carpetas provisionales de Cuba	00 00	» »
Obligaciones municipales	00 00	» »
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 00	» »
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	00 00	» »
Ídem íd. al 5 por 100	105 00	» »
Acciones del Banco de España	418 25	25 »
Compañía de Tabacos	112 00	» »

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Paño	Benef.	PLAZAS	Paño	Benef.
Albacet	0-50	»	Lorca	0-25	»
Alcoy	0-15	»	Lugo	0-25	»
Alicant	0-25	»	Málaga	0-25	»
Almería	0-25	»	Murcia	0-25	»
Avila	0-50	»	Orense	0-15	»
Badajoz	0-40	»	Oviedo	0-25	»
Barcel.	0-15	»	Palenci	0-25	»
Bejar	0-25	»	P. de M.	0-25	»
Bilbao	0-15	»	Pampl.	0-40	»
Burgos	0-25	»	Pontev	0-25	»
Cáceres	0-40	»	Reus	0-15	»
Cádiz	0-15	»	Salam.	0-25	»
Cartag.	0-30	»	S. Seb.	0-15	»
Castell.	0-50	»	Santider	0-25	»
C. Real	0-50	»	St Cruz	»	»
Córdoba	0-25	»	Tenef	1-00	»
Coruña	0-25	»	Santiago	0-25	»
Cuenca	1-25	»	Segovia	0-40	»
Ferrol	0-25	»	Sevilla	0-30	»
Gerona	0-25	»	Soria	0-75	»
Gijón	0-25	»	Tarrag	0-25	»
Granad	0-25	»	T. de la	»	»
Guadl.	0-50	»	Reina	0-65	»
Haro	0-25	»	Teruel	0-25	»
Huelva	0-25	»	Toledo	0-50	»
Huesca	0-25	»	Tudela	0-50	»
Jaén	0-25	»	Valenc	0-15	»
J. de F.	0-15	»	Vallad.	0-25	»
León	0-40	»	Vigo	0-15	»
Linares	0-15	»	Vitoria	0-25	»
Lérida	0-10	»	Zamora	0-25	»
Logroñ.	0-40	»	Zaragz.	0-15	»

Boisín del día 23.

Centeno, 00'00.
Vie de mes. 76'85.
Barcelona interior, 76'85.
Exterior, 78 97.
París y Londres, sin partes.

no sin haber asegurado antes sus riquezas en poder de otros judíos, por medio de letras de cambio que por entonces ellos conocían solamente.

Don Alfonso montó en un hermoso potro cordobés, y Fernán y Jaramillo montaron en dos soberbios caballos de batalla, capaces de resistir largas jornadas.

Roboam y su hija cabalgaron en sus ya célebres mulas, saliendo la expedición del barrio de la Overuela por una de las puertas que de antemano estaba designada y ganados sus guardianes.

Eran estos judíos y no hubo, por lo tanto, inconveniente alguno.

La noche se pasó sin novedad, y al amanecer del siguiente día se hallaban á unas seis leguas de Valladolid, con dirección á Tordesillas, pero lejos de penetrar en esta población se dirigieron hacia los valles de Mogadouro, donde podían burlar la vigilancia de cualquiera columna que les saliera al paso.

Esto demostraba que Sara lo tenía previsto todo con un cálculo superior á su edad y su sexo. Se había inclinado hacia el Noroeste con ánimo de torcer luego hacia la cordillera carpato-vetónica y desorientar de este modo á sus perseguidores.

Roboam era conocedor de todos aquellos terranos, pues los había recorrido

Folletín

188

EL

CABALLERO DEL CUERVO

por

D. TORCUATO TÁRRAGO

—Pero es verdad, señor.

El príncipe se cubrió el rostro con las manos lleno de dolor.

La lógica de Sara era inflexible.

Fué preciso poner término á aquel diálogo que brotaba del alma. Ambos veían surgir un mundo de imposibilidad, y la desesperación sorda, implacable, penetraba en sus corazones.

Después se pensó en la próxima partida.

—¿Habeis dicho, Sara,—preguntó el príncipe,—que nos acompañareis?

—Indudablemente. La estancia de mi padre y la mía se hace imposible en Valladolid.

—Entonces, aún queda un rayo de esperanza.

—No, queda la sombra de la desesperación.

En fin, como todo tiene término en el mundo, llegó el momento en que debía prepararse la marcha.

Las noticias recibidas por los agentes de Sara Zabulon no podían ser más favorables. La ineficacia de las exploraciones hechas por las gentes de la Liga sobre los caminos inmediatos á Valladolid habían sido tan inútiles que se abandonó aquel sistema.

Los consejos celebrados entre el marqués de Villena, el arzobispo de Toledo, los condes de Benavente y Plasencia y otros magnates, convinieron en que el infante don Alfonso estaba escondido en Valladolid, pues no era posible otra cosa.

Se culpaba de todo lo sucedido á don Pedro de Castro, cuyo destino, así como el de su familia, se ignoraba por completo.

Xofre de Tevar había sido enviado con una gruesa partida de caballería, pues este hombre, según la frase del arzobispo, sabía reunir á la astucia de la raposa la bravura de un león. Verdad es que en aquellos tiempos el tal arcediano era tan bueno para un barrido como para un fregado. Ostensiblemente no parecía ser el jefe de aquella fuerza, sino aquel fingido guardián de jerónimos que

al principio de esta crónica vimos en el castillejo de Montalbán.

Xofre de Tevar extendió una verdadera red de exploradores por todas las veredas y caminos, por los pueblecillos más insignificantes y casas de campo, pero todas sus operaciones no daban resultado alguno.

Se dijo en Valladolid que el infante don Alfonso había conseguido penetrar en territorio de Zamora, dirigiéndose á la frontera de Portugal. Esta noticia, esparcida diestramente por los agentes de Sara Zabulon, acabó de trastornar y poner fuera de sí al marqués de Villena y demás jefes de la rebelión.

Se pensó en los dos únicos medios que quedaban para no perder la fuerza moral, ya de suyo quebrantada, de los enemigos del rey. O dar una batalla ó entrar en negociaciones.

Pero en momentos de duda, de temor y de ansiedad, no es fácil adoptar una determinación repentina. Los pareceres fueron distintos y opuestos. Aquellos tres días de verdadera desesperación pasaron en discusiones estériles.

Se tuvo por cierto que don Alfonso había ganado la frontera portuguesa.

¡Ah! Y todo había sido el resultado de los planes de una mujer enamorada.

